江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高二政治导学案
第二课  把握逻辑要义  2.2.2矛盾律
研制人：孙 燕      审核人：郑烛军

班级：        姓名：        学号：        授课时间： 2025.4.25 

【课标要求】辨析常见的逻辑错误，掌握形式逻辑的三个基本规律。
【导学】

一、素养目标
	素养目标
	重点关注

	科学精神：正确理解矛盾律、排中律、同一律等相关知识。
公共参与：自觉遵循逻辑思维的基本规律，以唯物辩证法为指导，让思维合乎逻辑。
	教学重点：1.同一律、矛盾律、排中律的要求；
2.准确把握形式逻辑基本规律的一般性质。
教学难点：1.准确把握形式逻辑基本规律的一般性质。2.辨别违反形式逻辑基本规律所导致的错误。


二、基础知识
1.原因：合乎逻辑的思维是具有一致性的思维。要避免思维出现不融贯一致的逻辑错误，就要遵循矛盾律的要求。

2.公式：A不是非A

3.基本内容：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和它的否定论断“非A”

不能同真，其中必有一假。

4.要求：在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非 A”，不能断定它们都成立。

5.逻辑错误：“自相矛盾”

6.矛盾律的条件性：①矛盾律及其要求是就同一时间、同一方面对同一对象所作的论断而言的，自相矛盾的论断是对客观实际的错误反映。②客观事物是变化发展的，此事物可以变成彼事物。从不同时间、不同方面对同一事物所作的相反论断，并不是自相矛盾的。

三、重点难点

逻辑矛盾和辩证矛盾
	逻辑矛盾
	辩证矛盾

	违背了思维的一致性，是思维混乱的一种表现，是对客观实际的错误反映。允许逻辑矛盾则是诡辩论的特征。 （如：今年过节不收礼，收礼只收脑白金。） 
	是事物本身所包含的矛盾，辩证矛盾是对立统一，是一直存在的。一定条件下矛盾双方可以相互转化，承认辩证矛盾是唯物辩证法的根本要求。（如：祸福相依）

	任何科学都要求排除逻辑矛盾，又都要求认识事物本身的辩证矛盾。      
*（矛盾律只排除思维过程中的逻辑矛盾，不否认客观事物本身存在着的内在矛盾。）


【导思】

情境探究
情境一：某日，赵某与张某相约到邻居惠某家摘梨。赵某与张某到达惠某家后，提出摘梨的请求，惠某表示同意。因梨树较高，惠某拿出竹篙帮二人打梨，赵某、张某则在梨树旁捡梨。在惠某打完梨后，继续捡梨的赵某被掉落的梨子砸伤头部，惠某为赵某做了简单处理。后来，赵某住院治疗。赵某与惠某就赔偿问题协商无果，赵某将惠某告上法庭，要求惠某赔偿医疗费、精神损失费等共计1万元。一审法院判决惠某赔偿原告2000元。赵某不满，继续上诉。二审法院判决驳回赵某全部诉讼请求，并撤销一审判决，惠某不用承担任何赔偿责任。注：张某、赵某、惠某均系成年人。

探究1：有人说，二审法院撤销一审判决违背了矛盾律。结合材料，运用《逻辑与思维》的知识评析该观点。

【答】                                                                                              

情境二：常某委托程某对其小吃店进行装饰装修，双方未签订书面合同。施工中，双方通过社交软件或电话沟通施工、付款事宜。2023年6月，程某对该小吃店一楼施工的部分施工工艺、工序等向常某作出说明，并主张该部分合计价款为22800元，常某予以确认。几日后，双方再次通过社交软件对空调及厨房灶台的施工工序和价款进行了明确，同时确认整个工程的总价款为26500元。后程某多次催告常某支付装修款，常某分几次支付程某装修款共计14500元，并承诺余款后续付清。2023年7月，税某再次电话联系常某催款，常某却辩称程某索要的款项高于审价，要求进行调整，并拒绝支付剩余款项。

探究2:某同学看到本案后认为，常某的言行前后不一致，违背了矛盾律的基本要求。运用《逻辑与思维》的知识评析该观点。

【答】                                                                                              

情境三：在2024年巴黎奥运会某场乒乓球选拔赛上，1号、2号与7号选手激烈竞争2个晋级名额，场下4个观众作了如下预测：

甲：“2号一定可以晋级。”

乙：“7号晋级的概率最大。”

丙：“2号晋级没问题，但7号没机会晋级。”

丁：“1号肯定可以晋级”

结果证明，只有一个人预测错误。

探究3:运用“逻辑思维的基本要求”的知识，判断哪两位选手可以晋级。并给出判断理由。

【答】                                                                                              

二、知识体系
请同学们根据矛盾律的相关内容，梳理本节课知识体系。

【导练】

判断题

“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽。”这一诗句犯了自相矛盾的错误。

排中律的要求是在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断“A”和“非A”，不能断定它们都成立。违反排中律要求的逻辑错误叫作“自相矛盾”。

“我赞成不是所有时候燃放烟花都要禁止，也赞成不是所有时候燃放烟花都不要禁止”，此观点违反排中律。

七国集团一边要建设和平安全的世界，一边又参加“反华联盟”会议——违反排中律。

共同克服千难万苦，法治建设一帆风顺——违反思维明确性要求。

“我把手放在自己的口袋里，你们要我把手抽出来；而我把手放在别人的口袋里，你们又要把我送进监狱。”王某的说法违反了矛盾律中一致性的要求。

有些有河的路小马可以过去，所以，并非所有有河的路小马过不去，违反了同一律。

8.“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽。”这一诗句犯了自相矛盾的错误。
【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑

江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科作业
 把握逻辑要义  

2.2.2矛盾律

研制人：孙燕       审核人：郑烛军
班级：      姓名：      学号：      练习日期： 2025.4.25 建议用时：30分钟 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．“你劳动的样子真美。”某中学开设了刺绣、农业种植、服装设计、三维打印等劳动课程。就课程参与情况，下列说法合乎逻辑的是

①由“李同学或报了刺绣课，或报了农业种植课”为假，能推出“李同学既没报刺绣课，也没报农业种植课”为真

②“有的服装设计课的学生不是三班同学”为真，主项和谓项都是不周延的

③由“张同学既报了服装设计课，又报了三维打印课”为假，能推出“张同学或没报服装设计课，或没报三维打印课”为真

④关于刺绣课的学生能否在“劳动最美丽”展示活动中获奖，王同学说“或者获奖，或者获不了奖，我都不赞同”

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

2．小李和小王下了两局棋，小张问小李：“你下棋赢了吗？”小李说：“没有赢。”小张再问：“那么，你输了？”小李答：“也没有输。”下列说法正确的是

A．小李违背了思维确定性要求，犯了“两不可”错误

B．小张有违背思维一致性要求，存在“自相矛盾”的嫌疑

C．小李并未违背逻辑思维的基本要求

D．小张有违背排中律，背离思维明确性要求的嫌疑

3．科学思维要符合认识规律，遵循逻辑规则。下列分析正确的是

①安徽省与江苏省——两个概念的外延是全异关系

②甲是乙的同学，乙是丙的同学——“同学”关系是非传递关系

③运动的物体在同一瞬间既在这个地方，又不在这个地方——违反了矛盾律

④如果把丈夫定义为妻子的配偶，那么妻子就是丈夫的配偶——犯了“同语反复”错误

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

4．《韩非子·难一》载：“楚人有鬻盾与矛者，誉之曰：‘吾盾之坚，物莫能陷也。’又誉其矛曰：‘吾矛之利，于物无不陷也。’或曰：‘以子之矛陷子之盾，何如？’其人弗能应也。夫不可陷之盾与无不陷之矛，不可同世而立。”其中，“夫不可陷之盾与无不陷之矛，不可同世而立”的观点

①是自相矛盾的论断，是对客观实际的错误反映

②违反思维确定性的要求，把A和非A同时加以肯定

③遵循矛盾律，避免思维出现不融贯一致的逻辑错误

④体现合乎逻辑的思维具有一致性，A与非A必有一假

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

5．有人认为“本案所有的证据都是可靠的”不对，“本案所有的证据都不是可靠的”也不对。他的观点

A．违背了同一律

B．违背了矛盾律

C．违背了排中律

D．符合逻辑规则

6．“体重管理”成为今年两会热词，各地积极探索为居民健康减“负”。有人认为“体重超标必然不健康，所以只要减肥就能拥有健康”。这一观点在逻辑上

①违反同一律，混淆“体重正常”与“健康”的概念

②结论犯了“以偏概全”的谬误和把必要条件推理当成充分条件的错误

③犯了“肯定后件”的形式逻辑错误

④属于机械类比，错误比较个体差异

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

7．某班同学在讨论由选谁参加校歌手大赛。甲同学说：“要么张三去，要么李四去。”乙同学说：“当且仅当，张三去，李四才去。”丙同学说：“你们的观点我不同意！”丙同学观点

A．遵循了逻辑思维基本规则

B．犯了偷换论题的逻辑错误

C．犯了自相矛盾的逻辑错误

D．违背了思维的明确性要求

8．生活中，许多话可能会产生歧义。比如对“一个半小时”用三个“半小时”解释，有人却听成“三个半小时”；“一五一十”是对的，“二五一十”也是对的……从逻辑思维看，导致上述歧义的原因在于，有些人

①不能区分词语在不同场合表达的不同概念    
②不明白同一个概念可以由不同词语来表达

③认为这些话没有遵循逻辑思维的基本规则    
④不承认思维是能达到正确认识结果的思维

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

9．某天，甲到饮品店买奶茶，他问售货员：“请问你们的会员卡怎么办理?”售货员说：“满32免费办理。”他说：“那算了吧，我今年才28。”下列与甲违背的逻辑思维要求相同的是

①小明说：“我比你游得快。”小王说：“你再快能有奥运冠军快?”

②张三说：“体育好，在于天赋。”李四反驳道：“体育好，不在于天赋。”

③李某说：“据我所知，关于田某的消息都是假的。”又说：“我这个消息是真的。”

④小文问：“你怎么看在城市里燃放烟花爆竹?”小刚答：“我趴窗户边看。”

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

10．在人工智能芯片领域，A居于优势地位，A国指责某国其技术模仿偷学A国技术、发展路线不科学，还设置诸多技术封锁；A国又以“某国技术威胁A安全”为借口，限制该国芯片进口，阻止相关企业投资合作，态度多变。A国对该国人工智能芯片产业的态度

①不符合排中律要求，在肯定和否定之间摇摆不定

②完全是基于自身狭隘利益，没有以公正客观的事实为支撑

③违反了矛盾律，前后的立场相互冲突，逻辑不一致

④是从维护全球产业平衡角度出发做出的合理应对

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

11.阅读材料，完成下列要求。

为了让毕业生尽快适应毕业季求职招聘，某高校组织了一场求职专题辩论。
正方：“‘才华’应当成为用人单位招聘和选拔员工的标准。一个没有才华的人，怎么可能为公司为社会做贡献呢？”

反方：“我不同意你的观点。对于招聘员工来说，重要的是品德。在招聘时，不能重才华而忽视品德。”

主持人在最后的点评环节指出，才华和品德都很重要，一名优秀的员工，既要有过人的才华，又要有高尚的品德。

有人认为，主持人的观点不符合逻辑规则，违背了矛盾律，请运用所学逻辑基本规律的相关知识，进行简要评析。（8分）
	


（★选做题）12.阅读材料，回答问题。

2024年第一季度，中国大陆个人电脑出货量为890万台。联想仍位居中国个人电脑厂商之首，达到330万台，市场份额达36.7%；华为本季度表现强劲，个人电脑出货量增长34%，接近100万台，位居第二，市场份额达10.7%；第三名惠普出货量下降幅度较少，市场份额达10.2%；戴尔在中国五大厂商中的个人电脑出货量跌幅最大，减少45%，位列第四，市场份额达8.5%。
早在2024年1月份，戴尔就向美国政府表忠心，说是要杜绝使用来自中国大陆的零部件，而且还明确告知合作供应商必须要大幅减少中国大陆的供货，声称要在2025年年底前将50%的产能撤出中国大陆。这次在中国市场出货量直接暴跌45%，是戴尔公司没有想到的。对此，中国网友的评论是：“戴尔想要‘去中国化’，却反被中国消费者‘去戴尔化’！”
结合材料，运用《逻辑与思维》中的矛盾律知识，分析戴尔公司的这一行为。（10分）
	


江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高二政治学科补充练习
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2.2.2矛盾律

研制人：孙燕        审核人：郑烛军
班级：      姓名：     学号：     练习日期： 2025.4.25 建议用时：20分钟
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


1．某珠宝店一颗钻石被盗。甲、乙、丙、丁四人有如下表述：

甲：钻石在我这儿。

丙：钻石不在甲那儿。

乙：钻石不在我这儿。

丁：钻石在丁这儿

四人中只有一句是真话。请问钻石在哪里

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

2．在短道速滑决赛中，2号、5号两位选手实力超群，吸引了观众的目光。以下是四位观众对比赛结果的预测：

	甲说：“我觉得2号和5号都能破纪录。”乙说：“5号肯定能打破纪录。”

丙说：“我看好2号，但不觉得5号能破纪录。”

丁说：“如果5号能破纪录，那么2号也能破纪录。”


结果证明，只有一人预测错误。此观众是

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

3．下面对生活中存在逻辑错误的事例分析正确的是

A．我相信一位哲人的名言“不要相信任何人的话”。——违背了排中律

B．甲说：“你能把我说的话调过来讲吗？”乙回答没问题。甲说：“有些人不是志愿者。”乙回答：“有些志愿者不是……”——特称判断不能进行换位推理

C．有人持竹竿进城，横着进不去，城门太窄，竖着也进不去，城门太矮。此时有人建议，为什么不把竹竿折断了再进呢？——该建议遗漏了有价值的选言支

D．老师给去农村支援麦收的同学分配任务：男同学割麦子，女同学把割下的麦子捆起来，体力强的同学运麦捆，体力弱的同学捡麦穗。按这样的分工分成四队。——该分配犯了“划分不全”的逻辑错误

4．吴孟超、袁隆平……强大的精神力量铸就了这些扛起中华民族伟大复兴大任的中国脊梁。一位同学在了解了许多中国脊梁的感人事迹后，感叹道：“他们是如此平凡而伟大，他们虽死犹生。”这一观点

A．违背矛盾律，平凡与伟大、生与死都是自相矛盾的

B．体现辩证思维，平凡与伟大、生与死是从不同角度思考的

C．体现抽象思维，平凡与伟大、生与死概括了英雄本质

D．违背科学思维，平凡与伟大、生与死都不是科学思维

5．王大爷在某短视频平台买鞋，买之前特意询问商家鞋子是否为正品，得到的回答是“假一赔三”。王大爷下单，结果收到4双假鞋。王大爷联系商家讨要说法，对方“理直气壮”地说：“假一赔三啊，给你4双有问题吗？”商家以这种“发货即赔付”的方式，让王大爷“哭笑不得”。从逻辑角度看，该商家

A．违反了同一律的要求，犯了“偷换概念”的错误

B．违反了排中律，思维出现不融贯一致的逻辑错误

C．违反了矛盾律，在矛盾关系论断之间持模糊态度的逻辑错误

D．不违反逻辑规律，是不同时间对同一方面、同一对象的正确判断

6．为落实中央推进乡村振兴的战略部署，有的地方把能挣钱的“大项目、好项目”作为本地振兴的主要措施，甚至不考虑本地的环境承载能力，造成了生态破坏。这些地方的发展思路

A．片面解读战略部署，违背了同一律
    B．与战略部署相矛盾，违背了矛盾律

C．体现了合乎逻辑的思维是具有一致性的思维
D．体现了合乎逻辑的思维是具有明确性的思维

7．一些媒体对新闻作出了别有用心的解读。如，某媒体以《3.7万亿罚没收入引热议，惊动了国务院和人民日报》为新闻标题，而正文表述为：“财政部的数据显示，（2024年）1—11月一般公共预算收入中，非税收入累计实现37088亿元，同比增长17%。”（注：我国的非税收入包括国有资本经营收益、国有资源（资产）有偿使用收入、政府性基金收入、罚没收入、专项收入等税收以外的收入）。下列对该新闻所犯逻辑错误的分析，正确的是

①违背思维的确定性要求，犯了“偷换概念”的错误

②违背思维的一致性要求，犯了“自相矛盾”的错误

③违背思维的明确性要求，故意混淆视听、制造混乱

④让人认为“非税收入”与“罚没收入”是全同关系

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

8.阅读材料，完成下列要求。

说起电动自行车，可谓是“有人欢喜有人愁”。电动自行车物美价廉，占用空间小，使用成本低，极大地便利了人们的日常生活。同时，电动自行车逆行、闯红灯、占用机动车道、非法加装改装、不规范充电引发火灾等问题也伴随而生，又成了一种新的“城市病”。
某地拟对电动自行车采取限制通行措施，引发不少市民热议。
甲说:“我认为应当限行。只要采取限行措施，就能收到好的效果。所以，不采取限行措施，就不能收到好的效果。”
乙说:“我认为不应当限行。所有机动车都应当采取限行措施，而电动自行车不是机动车，所以，不应当采取限行措施。”
丙说:“你俩的意见我都不赞同。对电动自行车限行，会对人们的日常生活带来很大影响；不对电动自行车限行，又难以治理电动自行车带来的各种问题。”
事实上，治理电动自行车涉及产品标准、电池安全、交通设施、安全意识等多方面的问题，不可能简单地一限了之。因此，如何加强全链条管理，既遏制电动自行车乱象，又保障合理的民生需求，是城市治理面临的一道考题。
运用《逻辑与思维》知识，分析材料中甲、乙、丙三人的意见存在的逻辑错误。（10分）
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